

# 手上有绝活 肩上有担当

山东港口青岛港卸船机司机赵增磊总结出“增磊操作法”让卸船效率提高约5%



劳动铸魂  
致敬一线劳动者

早报4月28日讯 “五一”来临，大部分人都会享受假期，但在山东港口青岛港内，一线职工仍在热火朝天地忙生产。在这些忙碌的身影中，就有山东港口青岛港前港公司固机队1号卸船机的“司机”赵增磊。与其他“司机”不同，赵增磊操作的是为大型船只“卸货”的卸船机。从业15年对港口倾注了无限热爱的赵增磊，不仅多次参与打破世界纪录的铁矿石卸船作业，还总结出了“增磊操作法”，让卸船机作业效率提高约5%。

## 工作中总结“增磊操作法”

紧盯屏幕一丝不苟，两手轻轻握着卸船机的把手，灵巧操作之下，几公里外的大型货船上货物被稳稳卸下。记者见到赵增磊时，他正专心在码头自动化控制中心远程控制卸船机作业。“别看一个简单的卸船动作，技术要点很多，从哪里往下抓、怎样挖掘都有技巧。”赵增磊还向身边的同事传授着经验。



赵增磊在控制中心操作卸船机作业。 受访人供图

刚开始赵增磊的操作并没有现在这么高效，2008年夏天，刚刚毕业的他报名来到了山东港口青岛港前港公司，这一干就是15年。从青涩的学生到现在的“老师傅”，15年间赵增磊与卸船机为伍，将“学透钻透”贯穿在了工作中。“经过学徒阶段，我也正式成为了一名卸船机司机。我知道自己所在的76区作为公司生产的主力泊位，作业的快慢直接影响着公司整体的生产组织，我不能拖后腿。”赵增磊说。

怎样才能最大化提高作业效率？

他决心摸索出一套系统方法。赵增磊开始留心，从抓斗的运行轨迹、舱内货物最佳抓取点、行走大车走位等细节入手，他一点一点摸索、一次一次尝试，一门心思研究怎样才能提高作业效率。功夫不负有心人，凭着一股钻劲和拼劲，赵增磊总结出了一套“根据货种设抓斗、余光瞭望避障碍、快速找点来定位”的“增磊操作法”。这套方法让卸船机在作业时达到了稳、准、快的效果，一举将卸船效率提高5%左右，作业效率达到每小时2000吨。

## 技术比武练出真招

从业15年，赵增磊最大感受就是更加轻松了。“不需要再爬上爬下、风吹日晒，我们在屋里就能操作卸船机完成作业了。”在工作条件方面，赵增磊是自动化码头建设的受益者，现在的他，不需要再爬到近60米的卸船机操作室，而是在码头自动化控制中心内远程操作卸船机。

“对着屏幕操作要比在现场更直观，一些死角在屏幕里都能看得清清楚楚。”记者在赵增磊所在的综合控制中心看到，目前山东港口青岛港内常用的九大类作业机械，都能进行远程智能化控制。“工作条件好了，也对我们的技术提出了更高要求。”赵增磊说，现在设备的进步，让工人从近60米高的卸船机上“走了下来”，他们也要更加刻苦钻研提高操作水平。

为了继续提升自己的操作水平，赵增磊主动报名参加了山东港口青岛港集团组织的安全技术大比武，想要通过技术比武跟高手们同台竞技，找到自己的不足也学习别人的长处。技术比武讲究细活出真招，需要不断练习，于是赵增磊依靠空闲时间进行模拟操作，他曾连续半个月吃住在港内，潜心研究比赛方案，冒着高温天气咬牙坚持。

凭着这股子学习钻研的劲头，赵增磊先后获得了青岛港集团职业技能大赛卸船机司机项目第一名、山东港口职业技能大赛卸船机司机项目第二名的好成绩，还曾被评为“全国交通技术能手”。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏)

# 7年服务6万单 收获五星好评

青岛网约车司机张善礼作为新就业形态劳动者获青岛市五一劳动奖章



网约车司机张善礼在工作中。

年时间里，他累计服务已超过6万单，并且一直保持“零差评零客诉零事故”，他将安全驾驶放在第一位，用心奉献不平凡的力量。

## 乘客需求就是工作动力

2017年，因业务能力突出，张善礼成为公司的一名网约车车队长，负责着

“虽然这份工作很辛苦，但每次将乘客安全送达目的地，心里就感觉这份工作很有意义。”张善礼说。

有次深夜张善礼接到一个订单，乘客表示自己是名医护人员，着急回医院工作。得知情况后，他第一时间将乘客安全送达，“那名乘客很感动，一直在车上不停地对我表示感谢，当时就感觉自己的工作虽然很普通，但能帮助别人解决困难，给我很大的动力，乘客有需求，就是我工作的动力。”张善礼说。

虽是一位普通的劳动者，但张善礼始终坚持在平凡的岗位做好每一件事。他曾主动担任青岛曹操专车防疫保障车队长，积极参加抗疫先锋队，为一线医护人员提供后勤运输保障；遇到乘客遗落物品，他总是第一时间联系平台客服并免费送回；每年参与“爱心送考”，目前已经累计服务100多名考生；他坚持参与无偿献血，每年为福利院儿童捐助物资，参与力所能及的公益活动……在张善礼的心里，他总认为这是举手之劳。

多年来，凭借着爱岗敬业和无私奉献的精神，张善礼被青岛交警支队聘为“交通信息安全员”，被青岛市交通运输局评为“红飘带驾驶员”，还获得了“青岛匠心杯驾驶员技能比武大赛”一等奖。“只要乘客有需要，我就会一直干下去，贡献自己的一份力量。”张善礼说。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 摄影报道)